
Ata da reunião ordinária do Conselho Municipal de Trabalho, Emprego e 
Geração de Renda do Município de Petrópolis, realizada, às 9 horas e 35min, 
do dia 08 de outubro  do decorrente ano na sede da Representação Regional 
da FIRJAN na Região Serrana do Estado do Rio de Janeiro, situado à Rua D. 
Pedro I, nº 579 – Centro, nesta cidade, com a presença de Conselheiros 
efetivos e suplentes, conforme a lista de presença em anexo. O Presidente Sr. 
Jorge Luiz Mussel, após ter verificado a lista de presença e constatado a 
existência de quorum, agradeceu a presença de todos iniciando a presente 
reunião, justificando a ausência  dos seguintes conselheiros: Sra. Fernanda 
Ferreira, Sra. Rosemeri S. Silva, Sr. Paulo Roberto Ramos da Silva, Sr. Luis 
Cláudio F. Rocha  e o Sr. Camilo Garrido. O Presidente Sr. Jorge Luiz Mussel 
passou a palavra para Sra. Simone  Oliveira  que perguntou se todos haviam 

recebido  a Ata da reunião  ordinária referente ao mês setembro no que 
alguns conselheiros  disseram que não haviam recebido.  Sra. Simone 
Oliveira pediu desculpas aos conselheiros, pois está com problemas 
sérios de internet na Casa do Trabalhador, e que  já havia reenviado a 
todos. O Presidente Sr. Jorge Mussel perguntou à  todos presentes  
sobre aprovação da  ata ordinária do mês de setembro o que foi 
aprovada por unanimidade. Dando sequencia a reunião o Presidente 
passou para o segundo ponto da pauta Apresentação do Programa 
Cidades Sustentáveis - Sr. Rodrigo Xavier da Secretaria de 
Planejamento. Após a apresentação o Sr. Rodrigo, agradeceu o convite e 
atenção de todos, colocando-se a disposição para perguntas. A Sra. 
Cláudia Pacheco Gerente Regional do SEBRAE perguntou se para cada 
temática do que foi exposto já tem ações desenvolvidas. O Sr Rodrigo 
informou que dentro do Plano de Metas sempre é escrito uma 
observação do que está sendo feito e cita como exemplo na parte de 
Gestão da Sustentabilidade onde há um indicador em que a equipe 
aderiu a A3P que faz parte da Agenda Ambiental de Administração 
Pública para tornar os prédios públicos mais sustentáveis, como por 
exemplo, trocar copos plásticos por canecas, quanto ao desperdício de 
água e que futuramente será feito um diagnóstico situacional dos prédios 
para executar melhorarias. A Sr.ª Cláudia perguntou se são ações 
desenvolvidas pelo Poder Público ou se, por exemplo, o SEBRAE poderá 
colaborar em conjunto com a Prefeitura. O Sr Rodrigo afirmou a 
importância das parcerias, para o resultado dos indicadores. O Sr Ary 
Pinheiro  disse que este Programa possuem 100 indicadores, tem de 
estar numa fonte de dados confiável e que a FIRJAN desenvolveu um 
índice de desenvolvimento municipal e isto virou um transtorno por que 
havia necessidade de conseguir dados municipais que são 
encaminhados diretamente para o Estado e Governo Federal e estes 
dados muitas vezes  não são confiáveis pela fonte e pelo  atraso de dois 
anos nas informações, e sua preocupação e do Conselho é que além de 
não  termos  fontes confiáveis e  que dos 100 indicadores, possuem 5 
que são ligados à área de emprego e que afeta diretamente  ao 
Conselho citando  como exemplos: desemprego, desemprego de jovens 
entre outros.O Sr Rodrigo Xavier  falou sobre a importância das parcerias 



do SEBRAE e da FIRJAN, precisamos  de várias fontes para  afinarmos 
os índices com maior precisão, sabemos que  é um trabalho árduo dando 
como exemplo a área da Saúde com a  sua recente informatização que 
futuramente  poderá disponibilizar os dados de forma quase imediata e 
que atualmente quando se tem em mãos os dados, o mesmo tem um 
trâmite a seguir e ao ser pedido informações sobre tais  dados não temos 
respostas, pois os mesmos não são  guardados e  precisamos  recorrer 
ao DATASUS e as informações  disponíveis estão com  dois anos de 
atraso, não possuem atualização imediata. O  Sr Ary Pinheiro  comentou 
sobre os 100 indicadores  acreditando  que deveria ter  o envolvimento  
dos Conselhos Municipais com suas atribuições devidas, desta forma 
teríamos mais clareza aos resultados dos índices. O Sr Rodrigo disse 
que estes indicadores já passam de 100, pois novos foram conectados 
na cidade, como informações sobre número de CRAS, assuntos ligados 
a transportes coletivos, sobre as ciclovias no que há divergências entre a 
população, uns dizem que não poderão mais dirigir seus carros, terão 
que andar de bicicleta. Aproveitou para citar a cidade de Nova York, 
onde os desafios foram enormes com a implantação das ciclovias e ciclo 
faixas, as pessoas reclamavam muito sobre várias questões, e hoje em 
dia, após seis anos do ocorrido, o comércio teve uma  melhora 
expressiva, o número de acidentes diminuiu. Temos que vencer os 
desafios dia após dia, mostrando a população a importância da 
implantação e tempo para se adaptarem. Na cidade de Petrópolis 
existem a ciclo faixa no Parque de Exposição e na Barão do Rio Branco, 
com estudos para implantação em outros bairros. O Sr. Ary Pinheiro 
disse que assunto desemprego de jovens é uma questão complicada  
não só em Petrópolis,  observou  em outras cidades a dificuldade de se 
obter respostas sobre o assunto. Em seu ponto de vista poderemos  
utilizar os  indicadores  já existentes como o CAJED,o próprio SINE, pois 
desta forma haverá mais transparência quando for disponibilizado para a 
sociedade. O Sr. Rodrigo Xavier informou que o Programa Cidades 
Sustentáveis, tem como objetivo principal, melhorar  os indicadores para 
que de alguma forma possam  facilitar também o trabalho dos 
Conselhos,criando  novos indicadores que farão  parte da  avaliação do 
Plano de Metas. A Sra. Patrícia Louzada, representante do SINE 
informou que o Ministério do Trabalho e o SINE não têm como 
disponibilizar algumas informações tão precisamente, sobre a inserção 
ao mercado de trabalho,tendo em vista o  grande número de empregos 
informais.Mas um dos índices interessantes que poderíamos estar 
disponibilizando e inserindo como um dos indicadores do programa  seria 
quantas pessoas estão recebendo o  seguro-desemprego. O Presidente 
Sr. Jorge Mussel convidou o Sr. Rodrigo Xavier para que possa 
disponibilizar  esses cinco indicadores ligados ao Conselho de Trabalho, 
Emprego e Geração de Renda, para que possamos discutir e ajudar no 
que for necessário.Agradeceu em nome de todos os conselheiros 
presentes a brilhante apresentação do Programa. O Sr. José Maria falou 



sobre os novos empreendimentos que estão sendo lançados na cidade, 
e sua preocupação sobre o engarrafamento constante em nossa cidade. 
Aproveitou para comentar sobre a ciclovia implantada  na Barão do Rio 
Branco.Em seu ponto de vista deveria ter uma maior fiscalização naquele 
local, tendo em vista a irresponsabilidade de alguns ciclistas que 
transitam de forma inadequada.O Sr. Rodrigo disse  que está disponível   
no site da Prefeitura de Petrópolis, um link sobre dicas para ciclistas e 
motoristas, seria muito importante a divulgação para possível 
conscientização. Informou  que estava fazendo parte do  grupo de 
trabalho na  organização  do Encontro dos Municípios para o 
Desenvolvimento Sustentável que acontecerá em  Brasília-DF,  na última 
versão estiveram presentes mais de três mil pessoas e um dos principais 
itens da organização são os eixos temáticos. O Sr. José Maria informou 
que no segmento da construção civil um dos principais desafios ainda 
está no emprego informal, existem vários empresários que  contratam os 
construtores sem pagar nada a mais que o vencimento. O Presidente Sr. 
Jorge Luiz Mussel passou para o terceiro ponto de pauta, Organização 
do Encontro de Secretários Municipais de Trabalho do Estado do Rio de 
Janeiro, solicitou que a  Sra. Simone Oliveira falasse  sobre o Encontro, 
tendo em vista que a  cidade de Petrópolis foi escolhida no último 
Encontro em Búzios, para sediar o próximo Encontro. A Sra. Simone 
Oliveira informou que os Encontros dos Secretários Municipais, trata-se 
de evento da Secretária de Trabalho e Renda do Estado, onde  estão 
elaborando toda a programação, a principio  sendo escolhido o espaço 
físico do Palácio de Cristal, onde observou as dificuldades, tais como o 
calor, claridade e logística, tendo em vista a solicitação de estarmos 
oferecendo almoço aos participantes. Em conversa com a Isabela a 
mesma colocou a  disposição a Concha Acústica para vistoria e análise 
do Estado. Vale ressaltar que  programação não está definida, somente a 
data para a realização do Encontro que está  confirmada  para dia   07 de 
novembro,  com a presença do Prefeito  de Petrópolis Dr. Rubens 
Bomtempo, Secretário de Trabalho e Renda do Estado Sr. Sergio 
Romay, Secretária de Trabalho Assistência Social e Cidadania Sra. 
Fernanda Ferreira, dos Secretários Municipais de Trabalho, o Presidente 
do COMTER  Sr.Jorge Luiz Mussel, juntamente com os Conselheiros do  
entre outros convidados. No Encontro realizado em Búzios nos foi 
solicitado uma apresentação do Conselho de Trabalho, Emprego e 
Geração de Renda, tendo em vista a grande dificuldade dos municípios 
naquele momento representados em fortalecer o Conselho de 
Trabalho,onde Petrópolis foi destacado pelo Secretário de Trabalho e 
Renda Sr. Sergio Romay, o excelente  trabalho que  o COMTER vem 
exercendo.Foi  Informado  a todos presentes sobre a parceria que o 
COMTER vem construindo com a FIRJAN,SENAI,SENAC e 
SEBRAE.Onde foi solicitado naquele momento pelos  conselheiros 
presentes  que fosse apresentado no Encontro dos Secretários 
Municipais de Trabalho, o que estamos desenvolvendo, apresentando 



nossos eventos, nossas reuniões ordinárias e extraordinárias, 
FUNTRAB, Regimentos, a participação e o  envolvimento dos 
conselheiros.Os Cursos disponíveis do PRONATEC e PRONATEC 
COPA. Mostrar a Casa do Trabalhador, as atividades  desenvolvidas, 
números de atendimentos, números de pessoas encaminhadas e 
inseridas aos Cursos Gratuitos, enfim mostrar a todos que temos 
dificuldades, mas muita disposição e envolvimento para ajudarmos no 
fomento de políticas públicas voltadas ao trabalho, emprego e geração 
de renda. O Sr Paulo Roberto informou que a parceria do SENAI e 
SEBRAE construída aqui em Petrópolis é muito sólida o que não vem 
acontecendo com outros municípios. A Sra. Silvia Guédon, falou sobre a 
implantação de um grupo de trabalho para a organização do  Encontro, 
colocando a importância do Turismo da nossa cidade, que iria se 
empenhar juntamente com a Sra Simone para conseguirmos o Tour no 
Museu da Cerveja na Bohemia para os  Secretários Municipais de 
Trabalho presentes.O Presidente Sr. Jorge Mussel solicitou participação 
espontânea  de seis membros do COMTER, para participarem do GT. O 
Grupo de Trabalho foi  composto  com os seguintes conselheiros: Sra. 
Silvia Guédon, Sra. Luana Soliane, Sra. Simone Oliveira, Sr. Jorge 
Mussel, Sr. Aníbal dos Prazeres, Sr. Ary Pinheiroe os parceiros Sra. 
Claudia Pacheco SEBRAE e Sr. Paulo Roberto SENAI, ficando 
agendada a reunião para dia treze de outubro às 13h e 30min na Sede 
da  FIRJAN.O Presidente  Sr. Jorge Mussel,passou para o quarto ponto 
de pauta  Seminário do Primeiro Emprego,  informando que o Evento 
deverá acontecer  em 2015, falou sobre a importância do tema sugerido, 
dos desafios encontrados para inserção ao primeiro emprego tendo 
como objetivo principal do Seminário a conscientização  dos empresários 
em darem  oportunidades para as pessoas que não tiveram nenhuma  
experiência, principalmente aos jovens. O Sr Paulo Roberto do SENAI, 
comentou que este assunto tem de ser dada atenção à legislação 
pertinente à criança e adolescente porque na Lei da Aprendizagem pode-
se colocar aluno no mercado de trabalho com quatorze anos, e na Lei da 
Infância e Adolescente não é permitido em locais que possuem riscos 
eminentes insalubres. Muitas vezes as empresas não contratam por 
causa desses conflitos existentes. A Sra. Simone Oliveira informou que 
no próximo ano haverá Conferência do Trabalho, porém o tema ainda 
não foi definido pelo Governo Federal. O Presidente Sr. Jorge Mussel, 
disse que poderia ser criada uma Lei que contemple esse assunto para 
ser enviada ao Poder Legislativo fomentados  pelo Seminário. A Sra. 
Cláudia Pacheco, perguntou se o foco deste Seminário será direcionado 
para as empresas a fim de sensibilização ou direcionado aos jovens. A 
Sra. Simone Oliveira disse que o tema do Seminário é para além destas 
discussões, onde todos deverão participar tais como: empreendedores 
sindicatos, microempreendedores individuais, entre outros. A Sra.  
Cláudia Pacheco disse  sobre trabalho que o SEBRAE  vem 
desenvolvendo  nas escolas e faculdades, chamando empreendedores, e 



falando ainda  sobre a questão comportamental, e caso  o conselho 
queira ela pode disponibilizar alguns temas sobre o assunto no 
Seminário.O Presidente Sr. Jorge Mussel passou  para assuntos gerais, 
dando a palavra ao  Sr. Paulo Roberto que informou sobre a implantação  
da Revista Criativa onde irá recrutar pessoas capazes de desenvolver 
softwares, games e animação que são áreas de Tecnologia da 
Informação, curso de Design na área de moda e Restauração, para o 
segmento da construção civil, já estando  em fase de fechamento de 
espaço.O objetivo principal será  capacitar pessoas para os cursos de 
pedreiro, alvenaria, vedação de estrutura e a parte de revestimento. 
Estes cursos deverão começar a partir do mês de janeiro de 2015, e 
também terão cursos voltados para a área de Legislação que é a NR 33 
e NR35. Além de ressaltar sobre o PRONATEC, informando que o site 
encontra-se aberto para inscrições até o dia 13 do decorrente mês, 
cursos ofertados: Processamento de Dados, Segurança no Trabalho,  
Costureira Industrial, Eletricista de Automóveis, Modelista, Operador de 
Computador, para jovens matriculados em escola pública, no segundo ou 
terceiro ano, informou ainda  que irá encaminhar e-mail para a Sra. 
Simone Oliveira para divulgação. O Sr. Ary Pinheiro, disse da 
importância do COMTER esboçar uma agenda propositiva para o ano de 
2015, uma vez que já é certo continuarmos realizando Seminários, além 
da responsabilidade do desenvolvimento da Conferência Municipal, 
pensando nos desdobramentos para as Conferências Estadual e 
Nacional. Lembrou também que os conselheiros têm de decidir o 
planejamento anual e enfatizou a importância de destacar a temática do 
trabalho sobre o MEI Microempreendedor Individual, destacando o 
SEBRAE como um grande parceiro neste processo, a fim de obter 
assessoria nos primeiros seis meses, para que desta forma, não volte ao 
mercado informal. Finaliza sua fala ressaltando, a importância do 
município investir na Economia Solidária e fala sobre a questão da 
regulamentação do FUNTRAB. A Sr.ª Simone Oliveira informou que a 
Secretária Sr.ª Fernanda Ferreira, está acompanhando e tão logo dará 
um retorno a este Conselho. O Sr. Ary Pinheiro lembrou também, que o 
Sr. Marcílio, disse na reunião do mês passado que o COMTER poderá 
ter acesso aos relatórios do SINE a qualquer momento, desde que 
solicitado previamente. Todavia a Sr.ª Patrícia representante do SINE de 
Petrópolis esclareceu que não tem autorização para passar relatórios 
sem a autorização da Secretaria Estadual. O Sr. Ary Pinheiro solicitou 
aos conselheiros que no planejamento anual fosse destacado os 
desdobramentos dos seminários já realizados aconteçam de dois em 
dois anos, por exemplo, o Seminário da Mulher Empreendedora passa 
para 2016. A Sr.ª Simone Oliveira, a pedido da Secretária Sr.ª Fernanda 
Ferreira, informou que no domingo dia 12 de outubro, acontecerá a Festa 
do Dia das Crianças, no Parque de Exposição em Itaipava com 
brincadeiras e sorteios, etc das 9 às 13h. Informou ainda, a necessidade 
de escolher dois conselheiros para compor o COMCIDADE, já a Sra. 



Silvia Guédon comentou os detalhes da reunião do COMCIDADE e disse 
ser à Secretária Executiva e solicitou o apoio e a colaboração de todos, 
haja vista, a importância dos assuntos tratados. Desta forma, em regime 
de votação foram deliberados os seguintes representantes do COMTER 
para compor o COMCIDADE Sr. Luiz Claudio da Rocha, representante  
do Sindicato dos Bancários e Sr. Ary Pinheiro Filho representante da 
FIRJAN. A Sr.ª Simone Oliveira disse que participou do Conselho da 
Moda. E também enviou para ciência de todos os conselheiros a 
programação sobre a semana da Ciência e Tecnologia no SEBRAE. O 
Sr. Ary Pinheiro disse que quando o Sr Fernando Araújo, Coordenador 
da Casa dos Conselhos esteve na reunião passada deu um prazo de 
sessenta dias para colocar informações do COMTER na internet e Sra. 
Simone Oliveira disse que estas informações estão realmente na página 
da Prefeitura. O Sr. Ary Pinheiro lembrou a participação do Sr. Airton 
Coelho, Secretário de Ciência e Tecnologia na reunião do COMTER em 
que foi solicitado a criação de um portal para o COMTER. Os conselhos 
cada um dentro das possibilidades, vem buscando colaborar de alguma 
forma na perspectiva da comunicação e estão fazendo o possível para 
divulgarem os  assuntos pertinentes através da mídia, mas acreditamos 
que precisamos de uma ferramenta de comunicação oficial. O Presidente 
Sr. Jorge Luiz Mussel informou que a reunião ordinária de novembro 
ocorrerá durante o Encontro de Secretários Municipais de Trabalho. A 
Srª Silvia Guédon disse que vai tentar juntamente com a Sra. Simone 
Oliveira possibilidade de realizar a reunião ordinária do mês de dezembro 
do COMTER na Bohemia, para encerramento das atividades e 
confraternização. O representante do Sindicato do Comércio, Sr. José 
Aníbal disse que foi convidado para fazer parte do Conselho Estadual do 
Trabalho, onde foi  aplaudido pela plenária. Nada mais havendo a 
declarar, a reunião foi encerrada às 11:30h, sendo a presente Ata 
lavrada por mim Sr.ª Simone Oliveira, Secretária Executiva do COMTER 
e assinada pelo Presidente Sr. Jorge Mussel.  
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